

二七的"民生答卷"中,藏着美好未来的"通关密码"

越来越多的公园建到小区门口、马路边,让群众畅享"绿色福利

秒懂五年

数字见证了发展高度

了"通关密码"。

2020年,二七区地区生产总值达到 760亿元,是2015年的1.64倍,连续五年 全市综合考核排名前列。建成区面积达 到68.45平方公里, 五年间增加近一倍; 形成了"四区联动、六核协同、多点支撑" 的高质量发展空间布局。

献,持续推动"三个二七"高质量发展,努力建

设现代化、国际化、生态化新城区,在郑州国家

中心城市提质进位中出重彩、成高峰,书写了

浓墨重彩的"民生答卷",为今后五年"打造六

区"积蓄了蓬勃伟力,为奔向美好未来打开

郑报全媒体记者 范光华/文 马健 李新华 丁友明/图

1161个事项全部实现"一网通办、一 次办成",年均服务企业和群众超100 万人次;市场主体达到14.7万户,是 2015年的 4.6 倍。运作 770 个重大项 目、完成投资2600亿元;引进龙头产业 项目96个、签约额2840亿元,荣获全 省对外开放先进单位。

统筹硬件改造与社会治理,全区295 个老旧小区焕然一新,创建优秀、卓越等 道路122条,营造了"整洁、有序、舒适、愉 悦"的城市环境。探索经济发展与环境 治理双统筹,连续6年被评为全市大气污 染防治优秀单位,荣获全市污染防治攻 坚战三年行动计划集体三等功。

建成街道养老服务中心、日间照料 中心101处6万平方米;投入资金26亿 元,新投用中小学、幼儿园64所,新增优 质学位5.9万个,五年间学位增加了一 倍;深化"名校托管、一校多区",打造了 19个教育发展共同体;"温暖二七"工作 4次荣获"中华慈善奖"等国字号荣誉。

聚焦"西美"布局定位,樱桃沟实现乡村美丽蝶变

品质二七 项目夯实了发展厚度

2020年4月29日,二七区将高 标准打造凤湖智能新区的消息甫一 发布,就通过几十家媒体迅速传遍 大街小巷,成为社会关注的焦点。 2021年"七一"前后,二七纪念堂内 高品质的"千秋二七"陈列展吸引了 几十家省市单位参观学习、同庆党 的百年华诞。

在2016年区十一次党代会报告中, 擘画了"品质二七、田园二七、温暖 二七"的发展路径,也正式明确了这 一点。五年来,二七区坚持把高质 量发展的主题贯穿到经济社会发展 的方方面面,以项目为抓手,推动发 展质量不断提升、发展动能不断增 强、发展环境不断优化。

自带商业气质、蕴藏历史文脉, 二七商圈核心区域复兴成为二七区 的"头号工程",也是全市的重点项 目。每周,区委书记和区长都要轮 流到指挥部召开推进会,统筹推进 七大类48项重点工作。经过两年多 的努力,目前德化步行街入选第二 批全国步行街改造提升试点、附近7 个老旧小区按照高标准推进路院同 治、二七广场下穿隧道等重大项目 全面启动,二七商圈核心区域品质、 功能、业态逐渐焕发出了新光彩。

"亚细亚外立面改造施工完成 80%,健康产业核心板块控规方案 已完成,凤湖智能新区自来水供水 系统一环一横一纵管线形成…… 每周,二七区都要通报重点项目进 展,及时分析解决项目推进中的具 "品质",是二七的特质之一。 体问题。五年来,二七区树牢"抓项 目就是抓发展"的理念,深入实施项 目建设"奋力推进、全力攻坚、全面 决胜"主题行动,运作770个重大项 目、完成投资2600亿元;引进龙头产 业项目96个、签约额2840亿元,荣 获全省对外开放先进单位。

追求品质,也意味着努力将事情 做到极致。二七区不断提升"硬实 力",坚持政府主导土地一级开发整 理,对全区每一寸土地精耕细作,建成 区面积达到68.45平方公里,五年间增 加近一倍,形成了"四区联动、六核协 同、多点支撑"的高质量发展空间布局; 同时持续优化营商环境提升发展"软 实力",1161个事项全部实现"一网通 办、一次办成",市场主体达到14.7万 户,是2015年的4.6倍,3次代表郑州 迎接国务院"放管服"调研督导。

田园二七 绿色扩宽了发展广度

"明月松间照,清泉石上流。" 王维的《山居秋暝》曾引起无数人 对山水田园的美好向往。2020年 10月1日,航海路工人路口东南 角的松石园"开门迎客",也把这 一"理想照进现实"。这些"口袋 公园"是拆违建绿的"转型作品", 也是"一环十纵十横"的阶段成 果,更是"田园二七"想给居民的 生活。"越来越多的公园建到小区 门口、马路边,让居民乐享便利的 '绿色福利'。"市民王女士说,"走 在公园式的马路上,也是一种小 幸福。"推窗见绿、出门有花,人在 绿中、城在园中……五年来,在城 市建设中,二七区坚持把绿色作 为"底色",以"品质化、系统化、全 民化、标准化、精细化"推进城市 "双改"。"三路一园"美丽街区、京 广路示范段等做法成效登上央视 《新闻联播》。

被央媒关注的,还有绿云小 区——社区书记罗丽琴和居民通 过"一征三议两公开"工作法,让 "沉疴缠身"的老旧小区变成共建 共治共享的典范,得到省市区领 导的肯定,2019年11月4日《人

民日报》进行了报道。在老旧小 区改造中,二七区统筹硬件改造 与社会治理,295个老旧小区焕 然一新,赢得了群众的称赞。五 里堡街道祥云里小区是1980年 的老小区,环境"脏乱差",2019 年底改造时多了花花草草、添了 健身器材,腾出的空间增加了党 群服务站、日间照料中心等功能 配套,提供养老、配餐、休闲文娱 等服务。"干净敞亮,每天在小区 里散步、遛弯心情也好。"居民李 阿姨对此赞不绝口。

秋日,雨过天晴的城市碧空 如洗,市民争相在朋友圈"秀"蓝 天。蓝天白云的"新常态"背后, 是二七区探索经济发展与环境治 理双统筹的管理智慧:创新 "1369"污染防治工作模式,为全 国环境治理提供了郑州理念、二 七方案;高品质推进金水河生态 修复等30个重大生态项目,新增 绿化覆盖面积约2569万平方米, 实现了"四季见绿、三季有花";连 续3年荣获全市生态建设优秀集 体,"田园二七"入选美丽中国建 设优秀案例。

温暖二七 民生丈量了发展温度

"一老一小",是家庭的软肋,也是 盔甲。"让老人安度晚年、孩子茁壮成 长,让青壮年没有后顾之忧"的美好愿 景,如今已经在二七成为现实。

"爸爸妈妈上班很忙,以前吃饭都是 回家凑合,现在可以在学校吃了,很开 心。"2019年11月11日,政通路小学四年 级的孙乐妮享用着三菜一汤和水果,向看 望同学们的一位叔叔分享了自己的快 乐。当日,二七区6所学校试点"官方带 娃"。区委书记陈红民走进教室,查看 "美好午餐"新模式运行情况。小乐妮不 知道面前的人是谁,也不知道,为了让像 她一样的15万中小学生享受到美好教 育,五年来二七区投入资金26亿元,新投 用中小学、幼儿园64所,新增优质学位 5.9万个,五年间学位增加了一倍;深化 "名校托管、一校多区",打造了19个教育 发展共同体;用心用情做好课后延时服务 等,不断扩大"官方带娃"服务半径。

和孙乐妮一样,福华街街道航海小 区的施有琴只知道,自从家门口有了 "养老便利店",从外边搬回来的老人越 来越多。但她并不知道,为了让辖区老 人"老有所养、老有所乐",五年来二七区建 成街道养老服务中心、日间照料中心101 处6万平方米,打通了群众健康养老的

"最后一公里"。7月1日晚,郑州市2021 年度第二次乡镇(街道)党(工)委书记工 作交流会上,福华街街道书记张振威代 表二七区、围绕探索居家和社区养老服 务新模式进行典型发言,提到了施有琴 所说的"养老便利店"。根据"温暖二七" 工作安排,该街道依托辖区区域化党建 平台和医疗优势建设了智慧化医养结合 中心福华颐养院,设立床位317张,专业 化医养服务辐射周边3平方公里6万余 人;将社区党群服务中心融入助餐、助 医、助浴等功能,打造了11个多功能、小 型化的社区养老"便利店",实现了辖区

在城市贫困人口的帮扶路径上,二 七区探索提供了一条可以复制的"二七 方案",得到了社会的普遍认可。2017年 中国慈善年会上,"温暖二七"经验开始在 全国交流。报告总结说,二七区始终践行 以人民为中心的发展思想,实施"民生发 展三年行动计划",大力开展以关爱老、 少、妇、困难和特殊群体为重点的"八大行 动",受益群众42.8万人。2021年9月5 日,"温暖二七"精准扶贫项目荣获第十一 届"中华慈善奖"慈善项目奖,这是"温暖 二七"的第四个国字号荣誉,也是对二七 区五年来持续深耕民生领域的褒奖。

防汛抗疫 灾难磨砺了发展韧度

7月的暴雨、8月的疫情, "涝疫结合"的接连考验,让重灾 区的二七更加团结一心,在共克 时艰中打赢了"双线战",也赢得 了民心。

7月20日,郑州遭遇特大暴 雨,郭家咀水库出现险情。紧急 关头,二七区连夜组织沿线4个 办事处9.8万居民撤离,守护群 众生命财产安全。防汛救灾期 间,二七区创新建立"一核多元" 组织体系,发动区直下沉干部、 志愿者、社会组织、党员群众等 多元力量,累计组织13.1万人次 参与抢险救灾和恢复重建。

10天后,还没从防汛救灾的 压力中喘口气,二七人再次直面 疫情、守护家园:7月30日,二七 区最先排查发现了本轮六院院 感引发的第一个病例,第一时 间启动应急机制,扁平化、一竿 子插到底指挥调度,第一时间 采取最严格的封控、封闭措施,

及时防止了疫情扩散蔓延。此 后的一个月,80多万二七人"足 不出户""足不出院",2万多干 部职工、5万余志愿者逆行坚守 一线,区防疫指挥部24小时枕 戈待旦 ……

但是,这片红色热土上的人 没有抱怨,大家将"二七精神"内 化为肌肉记忆,身体力行、勠力 同心向困难宣战——作为市六 院所在地、全市抗疫主战场, 七区累计转运集中隔离6600多 人,居家隔离4.6万余人,有效圈 住封牢传播源、阻断传播链。

'看到区委区政府的5封温 暖家书、5部咨询热线、8条政策 红包,我们就有了'定心丸'。"在 全网千万人次的关注和加油中, 二七人凝聚了战风雨、斗疫情, 团结拼搏、共克时艰的强大合 力;在政府"助民助企政策红包" 的扶持下,二七人筑牢了恢复重 建家园的坚定信心。

造全面完成;健康产业板块聚焦

赓续未来 蓝图擘画了发展长度

无限的过去以现在为终点, 无限的未来以现在为起点。党 打造南部医疗康养中心,构建 代会报告指出,今后五年,二七 区将坚持新发展理念和以人民 为中心的发展思想,围绕全省 "大而优、大而新、大而强"的定 位要求,突出高标杆、着眼国家 队,聚焦建设现代化国际化生 态化新城区,锚定"中优典范、 西美示范"城市功能,深耕"品 质二七、田园二七、温暖二七", 加快打造高质量发展示范区、 改革创新引领区、中优功能核心 区、西美风貌展示区、美好生活 样板区、社会治理先行区,推动 各项事业发展和党的建设再上 新台阶。

就加快打造"六个区",报告 给出了明确的"路线图"

打造高质量发展示范区:扩 大项目建设"总量",确保到2025 年实现新开工项目300个以上, 完成投资总额2500亿元以上;做 优招商引资"增量",五年内引进 60个以上重大产业项目;提高产 业升级"质量",实施现代制造业 集群行动、高端商贸业壮大行动、 文旅康养业升级行动。

打造改革创新引领区:全方 位加强创新制度体系建设,推动 "五链"深度融合,构建一流生 态;持续培育壮大"四大产业园 区",加快推进"9+3+N"小微产 业园建设,打造一流平台;深化 "放管服效"改革,推行"一枚印 章管审批",营造一流环境;深入 流服务;集成办好人才引进"一 件事",加快"人才+资本+场景" 体系建设,引育一流队伍。

核心板块建设,加快构建多中 市"建设管理服务"效能提升等。 心、组团式、集约化、"三生"融合 域全新亮相,2023年2月综合改 福生活。

"医、护、康、养、住、游"融为一体 的健康产业生态圈;凤湖智能新 区板块聚焦建成郑州西南板块 "文化水岸、智慧新城",打造高 质量产业核心区;华侨城文旅板 块聚焦建设文旅融合发展示范 区,加快打造一批特色鲜明的文 旅产品;总部经济板块加快形成 现代服务业集聚中心、总部经济 楼宇集群;足球小镇板块聚焦打 造美丽经济示范区、都市休闲体 育中心,力争2023年底前板块 内产业项目基本建成。 打造西美风貌展示区:坚持 '点、线、面"结合,构建全域美丽

新格局。老城区突出"提质",抓 好道路节点、老旧小区、公园游 园等绿化景观提升;新城区突出 "增量",抓好美丽廊道建设、田 园城市塑造;城乡接合部聚焦 "出彩",加快推进侯寨郊野公园 等生态项目。

打造美好生活样板区:以更 大力度推进"温暖二七",统筹做 好养老教育、卫生健康、精准就 业等民生事业,持续优化公共服 务供给,抓好"一老一小"为重点 的民生工作,不断提升群众的幸 福感、获得感、满意度。

打造社会治理先行区:突出 社区治理,不断提升基层治理社 会化、法治化、专业化水平;突出 数字赋能,建立基层治理服务智 慧运营中心,构建"依靠线上及 实施"万人助万企"活动,提供一 时发现问题、依据清单落实职 责、通过线下及时解决"的城市 治理新格局;突出"物业城市", 搭建"城市空间整合服务"平台, 打造中优功能核心区:深化 通过"专业人干专业事"推动城

未来已来。站在两个百年 的城市结构,不断提升全域形态 交汇的历史节点,带着新一届 风貌和城市承载能力。二七商 区委的蓝图设计,百万二七人 圈板块2022年7月底前核心区 一起努力,奔向更加美好的幸



道路综合改造全面完成,营造整洁有序、舒适愉悦的城市环境



用心用力用情做好中小学午餐供应、课后延时服务等



'温暖二七"荣获民政部第十一届"中华慈善奖"